
Организация учета на синтетических и аналитических счетах 
Рассмотренные счета бухгалтерского учета, как правило, соответствовали статьям баланса, 

на них отражались обобщенные данные о хозяйственных средствах, их источниках и процессах. 
Счета, на которых хозяйственные средства, их источники и хозяйственные процессы отражаются 
в обобщенном виде, называются синтетическими («Основные средства», «Материалы», 
«Уставный капитал» и т.д.). Учет, осуществляемый на синтетических счетах, называется 
синтетическим и ведется только в денежном выражении. 

Для оперативного управления хозяйственной деятельностью, а также контроля 
за сохранностью собственности обобщающих данных, получаемых с помощью синтетического 
учета, недостаточно. Например, кроме данных об общей сумме основных средств необходимо 
иметь сведения о конкретных видах основных средств. Помимо данных об общей сумме 
задолженности перед рабочими и служащими нужны сведения о задолженности каждому 
работнику в отдельности. Для получения детальных подробных данных об объектах 
бухгалтерского учета применяют аналитические счета. Счета, на которых отражаются детальные 
данные по каждому отдельному виду хозяйственных средств, их источников и процессов, 
называют аналитическими. Учет, осуществляемый на аналитических счетах, называется 
аналитическим. Аналитические счета ведутся в денежном и натуральном измерениях. 

Между синтетическими и аналитическими счетами существует прямая связь. Остатки 
и обороты синтетического счета должны быть равны остаткам и оборотам всех аналитических 
счетов, открытых в дополнение своего синтетического счета. Каждую операцию, записанную 
по Дт и Кт синтетического счета, отражают в той же сумме соответственно на Дт и Кт 
аналитических счетов, открытых в дополнение своего синтетического счета. 

Пример: 
1. Получены товары от поставщиков на сумму 12 000, в том числе от обувной фабрики – 7000, 
от завода электроприборов – 5000. 
2. Оплачено за товары поставщикам – 10 000, в том числе обувной фабрике – 6000, заводу 
электроприборов – 4000. 
3. Сальдо по счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» на начало отчетного периода 4600, 
в том числе по обувной фабрике – 2000, по заводу электроприборов – 2600. 
По синтетическому счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» будут сделаны следующие 
проводки: 
Дт 41        Кт 60 - 12 000 
Дт 60        Кт 51 - 10 000 

Синтетический счет 
«Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

Дебет Кредит 
 Сальдо 4600 

2) 10 000 1) 12 000 
Оборот 10 000 Оборот 12 000 

 Сальдо 6600 
 

Аналитические счета 
«Расчеты с обувной фабрикой»               «Расчеты с заводом электроприборов» 

Дебет Кредит  Дебет Кредит 
 Сальдо 2000   Сальдо 2 600 

2) 6000 1) 7 000  2) 4 000 1) 5 000 
Оборот 6 000 Оборот 7 000  Оборот 4 000 Оборот 5 000 

 Сальдо 3000   Сальдо 3600 
 


